外交部回应美政府 所谓对华政策"三点论"

新瓶装旧酒 換汤不换药

新华社北京6月1日电

针对美国国务卿布林肯在近期演讲中将美国政府对华战略概括为"投资、联盟、竞争",外交部发言人赵立坚1日在例行记者会上表示,美方所谓"三点论"本质上是运用美国内外全部资源对华进行全方位围堵和无底线遏制打压,敦促美方做出正确抉择,把精力真正放在践行相互尊重、和平共处、合作共赢三原则上。

赵立坚表示,中方一贯认为, 建设互联互通、多元包容、安全共 享的世界,是中美两国必须承担的 责任义务。能否处理好彼此关系, 是中美双方必须回答好的世纪之 回

第一,中方乐见美方通过正当的投资实现本国发展,但美方不能将中国作为"假想敌",重燃国家目标感。美国如何提高本国的创新力和竞争力,是美方自己的事,但不能动辄拿中国说事,更不能借此打压遏制中国、干涉中国内政、损害中方利益。如果出现这样的事情,中方当然坚决反对。以美方审议的"两党创新法案"为例,该法案打着增强美国竞争力的旗号,实则通篇以中国为"假想敌",案文中提到中国多达800余次,充斥大量损害中方利益的内容条款,对此中方当然坚决反对。

第二,中方不干涉美方与盟友 的正常协调合作,但这种关系不能 针对和损害第三方利益,不能违反 国际关系基本准则。美方拉帮结 派组建"反华联盟",不管是"印 太战略",还是"四边机制"、美英 澳三边安全伙伴关系,都是封闭、 排他的"小圈子",都是冷战思维的产物和零和博弈的工具。这既是开历史倒车,也将加剧地区内紧张局势,破坏地区团结合作。这也同地区国家致力于通过对话合作共谋发展、推动区域一体化的普遍愿望背道而驰。美方此举不得人心,注定没有出路。

第三,中方不否认中美在经贸等领域存在一些竞争,但不能以"竞争"来定义中美关系,不能搞你输我赢的恶性竞争,更不能打着竞争的幌子搞大国对抗。美方嘴上说的是"竞争",实际做的是泛化国家安全概念,大搞非法单边制裁、长臂管辖、脱钩断链。这严重损害中国企业正当权益,无理剥夺别国发展权利。这不是"负责任的竞争",而是毫无底线的打压遏制。美方如一味以大国竞争定义中美关系,以你输我赢作为政策目标,只会将中美推向对抗冲突,将世界堆向公型动荡

赵立坚指出,美方最近的对华政策演讲实质上是"新瓶装旧酒",所谓"三点论"换汤不换药,是此前美方所谓"竞争、合作、对抗"三分法的翻版,本质上都是运用美国内外全部资源对华进行全方位围堵和无底线遏制打压。

"当前,中美关系正处在重要的十字路口,美方应做出正确抉择,不要再玩文字游戏,应把精力真正放在践行相互尊重、和平共处、合作共赢三原则上,把拜登总统'四不一无意'的表态落到实处。"赵立坚说,美方应与中方相向而行,找到中美两个大国在新时代的正确相处之道,更好地造福中美两国人民和世界各国人民。

- [相关新闻]

俄专家说布林肯演讲 充分暴露美"遏华"企图

据新华社报道

俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所副所长亚历山大·洛马诺夫日前在接受新华社记者专访时说,美国国务卿布林肯不久前发表的对华政策演讲纯属老调重弹,充分暴露了美国政府的"遏华"企图。美国将中国视为主要竞争对手,搞封闭排他的"小圈子"试图围堵中国,以阻碍中国的发展进步。

洛马诺夫说,将中国视为主要竞争对手的论调在美国早就有之,布林肯在演讲中重申此点表明美国政府对华战略定位没有变化。布林肯的演讲更加强调美国将与盟友联合,拉帮结伙搞"小集团"遏制中国。

"美国希望中国是一个发展 停滞的国家。"洛马诺夫认为,美 国在欧洲搞的结盟围堵政策也将 投射到亚洲,美国正加紧利用类似政策拉拢盟友参与"制华"。

洛马诺夫说,中国致力于捍卫自身根本利益,维护国家主权,维护国际经济和政治稳定,倡导国际关系民主化。中国正走在"强起来"的路上。但对于美国来说,这是无法接受的

洛马诺夫指出,尽管布林肯在 演讲中提到要与中国合作,这只是 反映了美国政府的"选择性合作" 政策,即中美两国之间的合作将只 存在于"美国认为可以合作的地 方","并且这种合作不应违反所 谓的'美国原则'"。

洛马诺夫认为,布林肯对华政 策演讲的目的首先是要展示美国 领导人的所谓"强者"形象,其次 是为了安抚美国盟友,"某些美国 盟友乐于听到美国是如何致力于 维护结盟战略以及这种结盟是多 么坚不可摧"。



5月31日,美国新奥尔良一大学发生枪击案,致1死2伤。

/人民视觉

如何控枪? 拜登向新西兰总理"取经"

包雪琳(新华社专特稿)

美国近期接连发生枪击事件,控枪呼声再度高涨。美国总统约瑟夫·拜登5月31日会晤到访的新西兰总理杰辛达·阿德恩时谈及枪支管控。

拜登对新西兰成功管控枪械、遏制极端主义思想在国内蔓延表示赞赏。阿德恩说,新西兰愿意与美国分享控枪经验,但强调新美两国国情不同。

拜登在白宫椭圆形办公室与阿德恩会晤超过一小时,枪支管控是两人讨论的议题之一。白宫新闻秘书卡里娜·让 – 皮埃尔说,两国领导人用一些时间讨论了新西兰枪支改革的实践。

新西兰南岛最大城市克赖斯特彻奇 2019 年 3 月发生枪击事件后,新西兰国会迅速通过枪械管控法案,政府发起一项旨在消除互联网暴力和极端主义内容的全球倡议。

据美联社报道,拜登称赞新 西兰在阿德恩领导下有效遏制了 极端主义在互联网传播,愿意详 细了解新西兰社会就这一议题的 讨论。 谈及全球应对互联网暴力和 极端主义的努力,拜登说:"我们 需要你们的指导……我希望与你 在这一领域开展合作。"

5月24日,美国得克萨斯州 尤瓦尔迪市罗布小学发生枪击事件,导致至少19名学生和两名教师死亡。5月14日,一名白人至上 主义者在纽约州布法罗市一家超市内外射击,导致10人死亡、3人 受伤,死伤者绝大多数为非洲裔。

阿德恩对美国近期多起枪击 事件造成人员伤亡表达同情,表示 新西兰愿意分享任何有价值的经 验。按白宫高级官员的说法,阿德 恩没有敦促拜登采取特定行动。

阿德恩告诉媒体记者,新西兰与美国政治体系"差异极大",新西兰的控枪经验符合本国国情。"我们的经历表明我们需要枪支改革,但这也表明互联网暴力和极端主义是一项全球性议题",两国可以围绕这些议题继续合作。

谈及克赖斯特彻奇枪击事件,阿德恩强调,新西兰民众在事发后普遍希望找出问题并解决问题,这是促使国会几乎全票通过枪械管控法案的首要前提。

据美联社报道,暂不清楚美 国可以借鉴新西兰哪些控枪经 哈

拜登与阿德恩会晤前告诉媒体记者,他将与国会讨论控枪问题。不过,白宫承认促成国会通过新的控枪法案任重道远。

法新社说,禁止民众使用诸如 AR-15型半自动步枪等枪支的可能性极小。这种在得州小学枪击事件和纽约州超市枪击事件中现身的攻击型武器操作简便。

拜登与阿德恩会晤当天,美国国会多名参议员围绕枪支安全立法展开线上讨论,两党议员难以达成共识。据美联社报道,议员们甚至不会提议禁止使用攻击型武器或限制民众普遍使用的其他

美国国会众议院司法委员会主席、民主党人杰罗尔德·纳德勒打算6月2日就"保护儿童法案"举行听证会。这一法案包含8份草案,呼吁采取调高使用半自动步枪年龄限制、发起回购大容量弹匣计划、制定有效措施禁止3D打印"幽灵枪"等控枪举措。

美联社认为,这一法案基本 没有可能通过参议院表决。

英国首相为丑闻再辩解

执政党党内或投票令约翰逊下台

刘曦(新华社专特稿)

英国首相鲍里斯·约翰逊因 "聚会门"事件持续发酵而面临日 渐高涨的下台呼声。执政的保守党 或于近期对约翰逊发起不信任投票,约翰逊保守党党首和首相位置 不保风险高企。

英国部长利益独立顾问克里 斯托弗·盖特日前发布报告指出, 约翰逊在新冠疫情期间违反防疫 规定参加聚会并遭警方开罚单,或 违反大臣守则。盖特要求约翰逊做 出解释。

按路透社说法,违反大臣守则的部长级官员通常会辞职。

约翰逊 5月31日在给盖特的信中辩称自己"没有违反守则",强调"没有违法意图",并称已向议会下院说明并为其错误"恰当

道歉"

伦敦警方 5 月 19 日宣布结束对"聚会门"调查,就首相府和其他政府办公室在疫情期间违反防疫规定聚会共计开出 126 张罚单,涉及 83 人。

约翰逊及其妻子卡丽、财政大 臣里希·苏纳克已收到罚单。

约翰逊由此成为英国历史上 首名在任期间违反法律的首相。

英国内阁办公室5月25日发布"聚会门"完整版调查报告,认定许多聚会违反政府出台的防疫规定,领导层应承担责任。

约翰逊当天在议会下院对调查报告做出回应,称他为首相府在疫情期间发生违规聚会 "承担全部责任",同时再次表示不会因此事辞职。

随着调查报告曝光,越来越多

保守党议员呼吁对约翰逊发起不

保守党资深议员、议会下院司 法委员会主席鲍勃·尼尔5月31 日说:"为了保守党的利益,实际 上也是为了国家利益,他应该离

保守党议员约翰·史蒂文森对防疫期间违规聚会 "深感失望",要求对约翰逊发起不信任投票。他认为这是与近期争议"划清界限"的唯一途径。

英国议会下院现有359名保守党议员。根据规定,下院保守党议员中,若超过15%(即54名议员)联名致函"1922委员会",即可在党内发起对约翰逊的不信任投票。如果约翰逊未能获得过半数信任票,就应辞职,保守党将选举新党首。